



К новой ЖИЗНИ

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 30 (8023)

СУББОТА, 21 МАРТА

1998 ГОДА

Земельный кодекс России требует доработки

В последнее время в средствах массовой информации муссируются слухи о том, что якобы М. Г. Рахимов и М. А. Зайцев в Совете Федерации проголосовали за неограниченную куплю-продажу земли. В связи с этим мы обратились к М. Г. Рахимову с просьбой дать разъяснение по этому поводу.

— Уважаемый Муртаза Губайдуллович! Недавно Совет Федерации, членом которого Вы являетесь, высказался против принятого Государственной Думой Земельного кодекса. Многие задаются вопросом: почему верхняя палата парламента России не поддержала письменно редакцию Земельного кодекса? Какое лично Ваше отношение к этому документу?

М. Г. Рахимов: Действительно, ко мне обращаются мои избиратели с просьбой разъяснить причины неодобрения Советом Федерации Федерального Собрания Российской Федерации принятого Государственной Думой и отклоненного Президентом России Земельного кодекса Российской Федерации, а также спрашивают, как я лично голосовал за Земельный кодекс.

Большинство членов Совета Федерации проголосовало против одобрения принятого Государственной Думой Земельного кодекса. Такую же позицию заняли и мы с Председателем Государственного Собрания Республики Башкортостан М. А. Зайцевым. Этот шаг вовсе не означает того, что Совет Федерации, высказавшись против Земельного кодекса, положения которого существенно ограничивают

права собственников продавать землю, поддержал тем самым идею неограниченной купли-продажи земли. Встречающиеся упреки членам Совета Федерации, в том числе и в мой адрес, в том, что мы якобы придерживаемся мнения о необходимости введения на территории страны купли-продажи земли без ограничений, лишены оснований.

Наша позиция в указанном вопросе исходит из того, что не отдельные нормы, а весь Кодекс, прежде всего его концепция, требует доработки. Есть в нем такие положения, с которыми мы принципиально не можем согласиться.

Например, в этом документе отсутствует законодательное закрепление права субъектов Российской Федерации, в первую очередь республик, на собственное правовое регулирование земельных отношений. Согласно Договору Российской Федерации и Республики Башкортостан, заключенному 3 августа 1994 года, регулирование земельных отношений составляет предмет ведения Республики Башкортостан. В развитие этого положения у нас в республике принят и действует целый ряд важных законов, указов Президента, постановлений Ка-

бинета Министров Республики Башкортостан, среди которых основополагающим является собственный Земельный кодекс. Обсуждаемый вариант Земельного кодекса России, в случае его принятия, фактически лишает юридической силы все наше земельное законодательство. С этим мы не можем согласиться.

В нашем видении Земельный кодекс Российской Федерации должен быть рамочным законом, позволяющим субъектам Федерации самим определяться в формах собственности на землю, объеме правомочий по распоряжению земельными участками и по другим земельным вопросам. Необходимость этого обусловлена тем, что в каждом субъекте Федерации свои местные, неповторимые природно-климатические условия, традиции и обычаи народов, проживающих на его территории, устоявшиеся формы и способы ведения сельского хозяйства. Все это определяет специфику земельных отношений, в том числе и в нашей республике, а значит, и своеобразие их правового регулирования. В федеральном Земельном кодексе все это учесть практически невозможно.

Что же касается проблемы купли-продажи земли, то наша позиция не изменилась: неограниченной купли-продажи земли в республике не будет. Речь идет об общественных землях сельскохозяйственного назначе-

ния: землях колхозов, совхозов, заповедников и т.д.

В то же время мы не отрицаем необходимость постоянного ввода рыночных механизмов в отношении земель, находящихся в пользовании наших граждан. Это земли для ведения личного подсобного хозяйства, садоводства, под строительство индивидуальных жилых домов, гаражей, дач. Моим Указом они уже переданы в собственность нашим людям. Сейчас стало очевидным, что мы поступили правильно.

В настоящее время мы разрабатываем механизм закрепления права граждан на земельные доли в общей собственности на земли крупных сельскохозяйственных предприятий. Но это вовсе не означает, что мы хотим дать возможность богатой части населения скупать за бесценок у крестьян сельскохозяйственные земли в целях последующей их продажи по спекулятивной цене или предоставления этой земли все тем же крестьянам на кабальных условиях. Я, как Президент Республики Башкортостан, являющийся гарантом прав и свобод человека и гражданина, никогда этого не допущу.

Мы за такой Земельный кодекс Российской Федерации, который бы содержал лишь общие нормы и принципы, конкретизация и детализация которых должна проводиться нормативными актами субъектов Федерации. Это отвечает принципу федерализма. Такую позицию мы отстаиваем и будем отстаивать в Совете Федерации.

(«Известия Башкортостана», 19 марта).

Надо сделать все возможное

Указом Президента Республики Башкортостан М. Г. Рахимова в нашей республике организовано отделение Пенсионного фонда Российской Федерации по Республике Башкортостан — единая пенсионная служба. Соответственное подразделение создано и у нас, а именно управление Пенсионного фонда Российской Федерации по Хайбуллинскому району.

На это управление возложены функции сбора, назначения и выплаты пенсий. Раньше часть вышеуказанных обязанностей выполнялась Государственной налоговой инспекцией, а другая часть — отделом социальной защиты населения администрации района.

На территории нашего района проживают 7500 человек, получающих различные виды пенсий (по старости, инвалидности, потере кормильца и т.д.). Общая сумма выплат по пенсиям составляет 2700000 рублей в месяц.

С 1 марта 1998 года функция сбора страховых взносов в Пенсионный фонд возложена на наше управление.

На сегодняшний день в районе с большим трудом осуществлена выплата пенсий за февраль месяц текущего года с задержкой в две недели. Основной причиной задержек выплат пенсий является несвоевременное внесение страховых взносов в Пенсионный фонд организациями, учреждениями, предприятиями и хозяйствами района. Общая сумма задолженности в Пенсионный фонд на 1 марта сего года составила 18 млн. 302 тыс. 308 рублей, что равно полугодовой сумме пенсий наших пенсионеров.

Наиболее крупные задолженности имеют совхозы «Матраевский» (2 млн. 18 тыс. 157 руб.), «Хайбуллинский» (1 млн. 716 тыс. 505 руб.), «Таналыкский» (1 млн. 351 тыс. 583 руб.), АКХ «Маяковский» (893 тыс. 91 руб.), КДП «Акъярское» (1 млн. 140 тыс. 490 руб.), Самарское АТП (437 тыс. 303 руб.).

Задолженность физических лиц перед Пенсионным фондом составляет 67 тыс. 594 руб.

Практически 80 процентов организаций, предприятий и хозяйств района в течение длительного времени не рассчитываются и имеют задолженности перед Пенсионным фондом, в результате чего страдают наши пенсионеры.

В настоящее время у нас находится в стадии внедрения система накопительного страхования пенсионного обеспечения населения. Завершен ее первый этап — персонализированный учет населения. На втором ее этапе будет осуществляться сбор информации о стаже работы, размере заработной платы и отчисления в Пенсионный фонд с каждого работающего.

В недалеком будущем пенсионеры будут получать двойную пенсию. Одну обязательную, а вторую — накопленную, т.е. в зависимости от того, сколько с каждого работающего перечислено в Пенсионный фонд работодателем. Сегодня с каждого работающего удерживается 1 процент от суммы заработка в счет накопительного страхования. И здесь не все предприятия и организации перечисляют эти суммы. В результате ныне работающие в будущем могут и недополучить части пенсии.

Сегодняшнее трудоспособное население в возрасте до 35 лет в будущем полностью будут получать пенсию за счет накопительного страхования. Поэтому все должны быть заинтересованы в том, чтобы предприятия и организации своевременно рассчитывались с Пенсионным фондом.

Сегодня, несмотря на финансовые трудности, надо сделать все возможное, чтобы не страдали пенсионеры и ныне работающие молодые люди.

Р. МУХАМЕТОВ, начальник управления Пенсионного фонда РФ по Хайбуллинскому району.

Техосмотр-98

Скупой платит дважды

В целях обеспечения экологической чистоты атмосферного воздуха, окружающего нас, в целом по стране, в том числе у нас в районе, в течение прошедших двух лет проводилась проверка автотранспорта на содержание окиси углерода и углеводородов в выхлопных газах и на дымность автомобилей с дизельными двигателями. Основная масса владельцев личных машин района положительно отнеслась к этому мероприятию и активно предст-

вила свои автомобили на проверку в ПТР и получила соответствующие талоны на СО, СН и на дымность.

К сожалению, руководители отдельных хозяйств района, мотивируя нехваткой денег и ссылаясь на другие причины, не провели проверку на токсичность свой автопарк. Но ведь водителям этих хозяйств не интересно платить штрафы в ГАИ из своего кармана.

Несколько слов о порядке проверки на ток-

сичность транспортных средств.

Самое основное — при проверке обращается внимание на исправность трубопроводов выпускной системы, чтобы не было прогаров глушителя, резонаторов. Перед измерением двигатель должен быть прогрет не ниже рабочей температуры охлаждающей жидкости, указанной в руководстве по эксплуатации...

Контроль содержания окиси углерода следует осуществлять один раз в

год, а также после ремонта агрегатов, систем в улов, влияющих на содержание вредных веществ в выхлопных газах по заявкам владельцев автомашин.

Хочу сказать, чтобы отдельные водители не пугались такого контроля, ведь из практики предыдущих лет видно, что основная масса автомашин поддается регулировке. Регулировка производится здесь же при проверке.

Ф. САЙФУТДИНОВ, инженер Хайбуллинского автоэкспертного бюро (АЭБ).

XII сессия районного Совета

(Из доклада заместителя председателя районного Совета Б. Г. ПАВЛОВА).

О деятельности президиума районного Совета в 1997 году

Уважаемые депутаты и граждане!

Ваша работа почти 3 года со времени выборов депутатов Государственного Собрания, городских, районных, сельских и поселковых Советов Республики Башкортостан, другими словами, мы с вами отработали больше половины срока депутатских полномочий, установленных нашей Конституцией. Так что, у нас есть все основания подвести некоторые итоги, осмыслить общественно-политическую и социально-экономическую ситуацию, охарактеризовать место и роль представительных органов в системе государственной власти республики.

Сегодня президиум районного Совета выносит на Ваше рассмотрение, согласно действующему законодательству, информацию о своей деятельности за 1997 год. В основу деятельности всех органов государственной власти Башкортостана было положено Послание Президента Республики Башкортостан Государственному Собранию «Новый Башкортостан формируется сегодня» (о положении в республике и программе действий на предстоящий период), направленного Государственному Собранию 31 марта 1997 года.

Районный и местные органы представительной власти организовали комплексное изучение, обсуждение Послания Президента Республики Башкортостан Государственному Собранию, разработали план конкретных мероприятий по его реализации. Идеи послания стали ориентиром в работе всех общественных и государственных органов власти, в том числе в работе районного Совета и его президиума в 1997 году.

Позади еще один год общественных преобразований. Оценивая его с точки зрения наших стратегических задач и текущих проблем, мы вынуждены признать, что он не стал годом, оправдавшим наши надежды.

С одной стороны — сделаны серьезные шаги в укреплении государства, осуществлении рыночных реформ. Сохранен достигнутый уровень жизни населения. В обществе в целом была обеспечена стабильность и безопасность, сохранено общественное и международное согласие, гражданский мир. С другой стороны развивались и негативные процессы, особенно в экономике. Мы не смогли обеспечить рост промышленного производства, накапливаются проблемы в аграрном секторе, в реализации социальных программ, задерживается выдача заработной платы и пенсий.

Сегодня мы еще раз убеждаемся в том, что только решительно укрепив власть, многократно усилив воздействие ее структур на все стороны жизни, особенно на экономическую сферу, только

установив общие правила действий для всех и обеспечив их выполнение, мы сможем сохранить достигнутое и двигаться дальше.

Опорой государственной власти в работе с населением, проводником идей, источником информации являются районные, сельские и поселковые Советы, которые свою деятельность по реализации своих полномочий осуществляют согласно Закона РБ «О местном государственном управлении в РБ» и «О местном самоуправлении в РБ», в соответствии с Конституцией в РБ.

За истекший период по инициативе президиума и председателя районного Совета, согласно регламента районного Совета, были проведены 4 сессии районного Совета, на которых были рассмотрены 23 вопроса, связанных с социально-экономическим развитием района, последовательной демократизацией общества, с обеспечением прав человека и гражданина, социальной защищенностью малообеспеченных слоев населения, оказанием адресной помощи инвалидам, ветеранам войны и труда, престарелым и одиноким пенсионерам, детям-сиротам.

Были заслушаны 9 докладов, 7 информации, 6 сообщений. Выносились на обсуждение общественности такие жизненно важные для населения района вопросы, как «О деятельности администрации района и президиума районного Совета за 1996 год», «О долгосрочном прогнозе социально-экономического развития района на 1997—2000 и до 2005 года», «Состояние охраны окружающей среды в районе и перспективы оздоровления экологической обстановки», «О ходе выполнения мероприятий по реализации Послания Президента Республики Башкортостан Государственному Собранию Республики Башкортостан», «Об организации инвентаризации земель населенных пунктов района», «О районном бюджете на 1998 год и исполнение бюджета за 1996 год» и другие.

Сессии проходили с участием руководителей администрации района и ее отделов, руководителей трудовых коллективов, поселкового, сельских Советов и местного самоуправления.

Выступления депутатов и представителей трудовых коллективов отличались самокритичностью, конкретностью вносимых предложений. Особо хочется отметить результативную работу депутатов районного Совета Салаватова А. С., Кулибаева Ф. К., Кулумбетова Ф. Я., Лобанова Б. И., Кильдяева Г. Х., Аширову Ф. А., Амину Ф. Н., Кашова К. Г., которые со своими критическими выступлениями, деловыми предложениями, дополнениями и

поправками к проектам документов оказывали существенное влияние на ход рассматриваемых вопросов и на качество принимаемых Советом решений.

Осуществляя свои контрольные функции, согласно ст. 13 Закона Республики Башкортостан «О местном государственном управлении в Республике Башкортостан» районный Совет регулярно рассматривал на сессиях ход выполнения собственных ранее принятых решений, критически замечаний и предложений депутатов, высказанных на сессиях, составляя план основных мероприятий по устранению недостатков и критических замечаний и работал по их претворению в жизнь.

Так, были заслушаны информация: директора Самарского АТП Гаврилова В. Т. на запрос депутата районного Совета Салаватова А. С. по охвату автобусным обслуживанием населенных пунктов Таналякского сельского Совета, об открытии автобусного маршрута Актяр — Таштугай с охватом населенных пунктов Бакаловка, Таштугай, Новоукраинка, Савельевка. Подольск три раза в неделю; директора заготовконтры Бухарбаева И. Р. на запрос депутата районного Совета Лобанова Б. И. о закупке сельскохозяйственной техники и хозяйств; начальника отдела образования и дошкольного воспитания Арсланова Р. И. на запрос депутата районного Совета Илдибетова Ф. Ф. о состоянии преподавания истории в школах района; заместителя главы администрации Червоченко Н. И. на запрос депутата районного Совета Халилова З. Г. по строительству магазина в д. Петропавловское-2, на запрос депутата районного Совета Салаватова А. С. о включении в план 1997 года водоснабжения с. Подольск и строительство дороги Гадеево — Мамбетово; на запрос депутата сельского Совета Кулибаева И. Х. о включении в план 1997 года строительства водопровода Целинной — Комсомольск — Валитово, по выполнению изыскательской работы по газификации с. Исагильдино, так же на запрос депутата районного Совета Байгускарова Ш. М. о включении в повестку дня заседания Госсовета — Курултая Республики Башкортостан вопроса борьбы с коррупцией и организованной преступностью дал ответ депутат Палаты Представителей Госсовета — Курултая Республики Башкортостан Казакбаев Ф. М. и другие.

В целях обеспечения доступности и доступности населению района, основные материалы сессий опубликовались в районной газете «К новой жизни».

Нужно подчеркнуть,

что многие депутаты районного Совета успешно сочетали активную работу в Совете с плодотворной работой со своими избирателями. Почти все депутаты были организаторами выполнения законов и постановлений Государственного Собрания Республики Башкортостан, решений других органов Республики Башкортостан и решений сессий районного Совета, распоряжений и постановлений главы администрации района. Под непосредственным руководством и при участии депутатов районного Совета Халилова З. Г., Лобанова Б. И., Салаватова А. С., Зайнагабдинова И. М., Казакбаева Ф. М., Кильдяева Г. Х., Ашировой Ф. А. решались многочисленные вопросы населения района хозяйственного и культурного строительства, улучшения социально-бытовых условий быта и труда, были рассмотрены жалобы и заявления граждан, проводились собрания и встречи с трудовыми коллективами. Это подтверждение тому, что избиратели и народ постоянно живут в их нуждах, проблемами, стараются и решают их, оправдывая доверие своих избирателей.

Вместе с тем, следует признать, что не все депутаты реализовали свои полномочия полностью.

Президиум районного Совета не сумел добиться полной реализации депутатами своих полномочий, предусмотренных статьей 10 (полномочия депутата на сессии Совета), 11 (депутатский запрос), 14 (депутатское расследование) и другие Закона Республики Башкортостан «О статусе депутата районного, городского, районного в городе, сельского (поселкового) Советов Республики Башкортостан».

И хочу заострить ваше внимание на реализации своих прав обратиться с запросом к руководителям всех уровней по решению злободневных вопросов социальной значимости для своих избирателей, для решения конкретных проблем хозяйства, предприятия, села и района в целом. (ст. 11 Закона Республики Башкортостан «О статусе депутата районного Совета»). Как никогда, сегодня, когда упразднены общественные институты, роль депутатского корпуса возросла и спрос, естественно, тоже возрос. От того, как работает депутат на местах, зависит решение многих проблем. Работа депутатов оценивается не количеством принятых решений, обширными планами, а изучением конкретных проблем на своем избирательном округе, живым общением с избирателями, практическим решением наиболее острых вопросов, проблем социальной значимости на уровне руководителей всех рангов в районе, вплоть до высшего органа представительной вла-

сти — сессии районного Совета.

В период между сессиями президиум районного Совета, согласно статье 16 Закона Республики Башкортостан «О местном государственном управлении в Республике Башкортостан», по поручению Совета осуществляет его полномочия. За 11 месяцев работы проведено 10 заседаний президиума, на которых обсуждены более 60 вопросов, в том числе по организации деятельности районного Совета, его президиума, администрации района, о выполнении мероприятий по залужению пахотных угодий, переданных сельским (поселковым) Советам, и находящихся на прибрежных полосах рек района, о планах мероприятий по выполнению предложений и критических замечаний депутатов, высказанных на VIII сессии районного Совета 28 января 1997 года, о планах мероприятий по зашитному лесоразведению в Хайбуллинском районе, об освобождении от уплаты местных налогов в Ассоциации ветеранов Афганистана Республики Башкортостан, 7 вопросов рассмотрены о выделении земельных участков крестьянским (фермерским) хозяйствам, 5 вопросов о прекращении деятельности крестьянских (фермерских) хозяйств, выполнении законов Республики Башкортостан «Об образовании», «О выполнении комплексной программы социальной защиты населения Англинской сельской администрацией и КСП «Красное знамя», о борьбе с пьянством и алкоголизмом в Таналякской сельской администрации и другие вопросы, касающиеся социально-экономических процессов — 32 вопроса. По проблемам социального, экономического и культурного развития рассмотрено 12 вопросов, по налоговой политике и финансово-хозяйственной деятельности — 3 вопроса, награждению — 4 вопроса.

Среди наиболее крупных и актуальных вопросов, рассмотренных на заседаниях президиума в 1997 году — о ходе реализации критических замечаний, высказанных на II сессии районного Совета по улучшению пассажирского обслуживания населения в районе; о проведении инвентаризации земель населенных пунктов района, о работе Целинной, Ивановской сельской администрации по выполнению Закона Республики Башкортостан «Об образовании»; «О выполнении требований к жилищно-коммунальной зоне и прибрежной полосе малых рек»; «О применении контрактной формы организации труда в АПК»; «О работе Абшевского и Целинного сельских Советов по выполнению Закона РБ «О ветеранах войны труда и Вооруженных Сил».

В соответствии с Указом Президента Республики Башкортостан «О

передаче убыточных или низкоэффективных подсобных хозяйств в муниципальную собственность района», в целях повышения эффективности земельных ресурсов, 60 га земли подсобного хозяйства ЗАО «Бурibaевское рудоуправление» решением президиума районного Совета предложено передать в резервный земельный фонд района. Также 120 га нашей АПК «Макаское» передано под пастбище для индивидуального скота населения поселка Бурibaев, предпринимательно залужив ее. За отчетный период в президиум районного Совета обратились с письменным заявлением 46 человек, в основном главы крестьянских (фермерских) хозяйств, о выделении земельного участка и о ходатайстве в выдаче удостоверений к медали «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов».

Товарищи, работа президиума районного Совета велась согласно годового и квартального планов, утвержденных, соответственно, на VIII сессии районного Совета 28 января и заседаниях президиума. По ходу работы президиума и районного Совета вносились коррективы и поправки к плану депутатами районного Совета, постоянными комиссиями и председателем районного Совета с последующим утверждением на заседании президиума, что не противоречит Закону «О местном Государственном управлении».

За отчетный период проведено 3 поселковых, 49 сессий сельских Советов, на которых рассмотрены 191 вопрос местного значения, в том числе 16 докладов о работе сельских администраций, 35 вопросов о планах, программах экономического, социального и экологического развития территорий, 41 вопрос о ходе выполнения ранее принятых решений сельских Советов, 12 вопросов по благоустройству населенных пунктов, 25 депутатских запросов, 116 депутатов выступили с отчетами перед избирателями и трудовыми коллективами.

Заканывая свое выступление с информацией о деятельности президиума районного Совета за 1997 год, разрешите выразить уверенность в том, что депутаты районного Совета, аппарат президиума районного Совета приложат все усилия для претворения в жизнь идей Послания Президента Государственному Собранию Республики Башкортостан о том, что «Главный приоритет — нашей социальной политики — человек, его нужды и запросы, достойный уровень и качество жизни. Разрабатывая основы и принципы социальной политики, мы всегда должны помнить, что любое государство призвано делать все для того, чтобы люди в нем жили достойно и счастливо».

Выполнили интернациональный долг

Вечером 27 декабря 1979 года спецподразделениями КГБ, в составе групп «Гром», «Зенит» был взят дворец Амина в Кабуле. С этого времени началась война в Афганистане. В течение 10 лет наши ребята воевали на чужой земле, выполняя свой интернациональный долг.

97 молодых ребят с Хайбуллинского района участвовали в афганской войне, пятеро из них не вернулись домой. Кроме этого еще пятеро ребят умерли уже в мирное время от последствий войны.

Сейчас много говорят об этой войне — нужно ли было ввязываться в нее нашей стране или нет. Но все же большим праздником для всех стал день 15 февраля 1989 года, когда последний солдат ограниченного контингента советских войск покинул землю Афганистана. С того времени этот день считается Днем памяти.

В этот день традиционно собираются ветераны афганской войны района. На свои встречи приглашают родителей, вдов погибших, участников боевых действий в Чечне, представителей организаций района, которые могут решать проблемы «афганцев».

Не стал исключением и нынешний год.

— Ежегодно 15 февраля, — выступил перед собравшимися председатель Совета воинов-интернационалистов С. К. Юлдашбаев, — отмечается как День памяти погибших сынов Родины, всех тех, кто достойно выполнил свой воинский и интернациональный долг.

По Республике Башкортостан из Афганистана не вернулись более 300 человек, из нашего района — 5. Это Зиннат Баракатов из с. Новозирган, Усман Хасанов (д. Рафиково), Андрей Попырин (п. Бурибай), Михаил Мирочник (д. Алибаевск), Булат Сайфуллин (с. Абишево). Уже в мирное время мы потеряли Даниса Давлетбаева (с. Акъяр), Кадира Кужина (п. Степной), Раиля Буранбаева (с. Подольск), Владимира Овчинникова (п. Бурибай), Давида Рахметова (с. Акъяр). Есть погибшие и среди наших младших братьев — участников войны в Чечне. Это Алим Исаябаев из с. Акъяр, и Ринат Каримов из с. Подольск. Айрат Ку-

сюмбаев из с. Антинган погиб в Таджикистане. Почтим их память минутой молчания...

...— В нашей организации, — продолжил Салават Юлдашбаев, — состоит 92 «афганца» и плюс 5 погибших, семьям которых мы оказываем посильную помощь. Уставной фонд составляют вклады учредителей.

За прошедший год «афганцами» проделана определенная работа. Почти ежемесячно проводились оперативные совещания учредителей по решению различных общественных и производственных вопросов. В общественной работе многими нашими ребятами проводились встречи в школах, СПТУ, были выступления по волепно-патриотическому воспитанию, встречались с допризывной молодежью, принимали участие на две призывников. Но все же следует отметить, что работа в этом направлении со стороны нашей организации все же слабая, многие ребята к этому относятся равнодушно, стараются уклониться от проводимых мероприятий.

Стараемся всем оказывать посильную помощь. По-прежнему очень много обращений по выделению ссуды, деловой древесины для строительства жилья, улучшению жилищных условий, обеспечению жильем, по льготному проезду в общественном транспорте. Мы как можем способствуем в оказании помощи, выходим с ходатайством и предложениями в сельские администрации. Но некоторые из них все же остаются нерешенными.

В 1996 году в Республике Башкортостан вышел Закон «О ветеранах войны, труда и Вооруженных Сил». О предоставляющихся по нему льготах мы давали заметку в районную газету, можете найти, почтальон, или обратиться в совет воинов-интернационалистов.

В прошлом году мы проводили работу по сбору материалов для районного краеведческого музея. Но их пока недостаточно. К этому вопросу надо относиться серьезно, и сдать в музей все необходимые материалы и данные. Надо оставить память для других поколений. Так и повис в воздухе вопрос о строительстве памятника или обелиска в районном

центре, но все же, я думаю, этот вопрос будет решен.

В прошлом году у нас были проблемы с кассовым аппаратом для магазина, телефоном, автомашиной. Постепенно эти вопросы решаются. Доставка кассовый аппарат, пишущую машинку, установили телефон, решил вопрос рабочей автомашины. Необходимо еще помещение для штаба. Плохо ли, хорошо ли, но работает наш магазин «Шурави», наши собственные средства для проведения данной встречи, оказания материальной помощи семьям погибших ребят. Помогают и «афганцы» — коммерсанты.

Сейчас налаживаем связи со многими организациями города Уфы, Челябинской области. И надеюсь, что в скором будущем наша организация окрепнет, и мы сможем решать любые проблемы.

В начале встречи воины-интернационалисты и родители погибших возложили венок и цветы к обелиску павшим в Великой Отечественной войне воинам-хайбуллинцам. Выступивший с краткой речью райвоенком Н. А. Кистанов сказал: «Мы, участники боевых действий, почтим память отцов и дедов, погибших в Великой Отечественной войне».

На самой встрече от имени ветеранов войны воинов-интернационалистов приветствовал председатель районного совета ветеранов войны и труда А. И. Сабин.

— Нам, ветеранам, как никому другому известно, что такое война. Это кровь, смерть, страдания людей. Она всегда и везде одинакова, будь то Афганистан, Приднестровье, Чечня, Таджикистан или др. Мы воевали, чтобы не было войны. Тяжело смотреть, как политики ввязывают в различные войны наших внуков и правнуков.

Сейчас падает патриотизм среди молодежи. Раньше ветераны проводили патриотическую работу среди школьников, молодежи, в семье. Но нас с каждым годом становится все меньше. Самому молодому ветерану войны сейчас 70 лет. Так что вся эта работа переходит к вам. Какие бы времена не наступали, но Родина всегда останется и ее надо защищать.

Тему патриотического воспитания молодежи

поднял и военком района Н. А. Кистанов. И еще он отметил, что сейчас в войска призывники идут плохо подготовленными. Здесь, наверное, повлияло и то, что в средних школах в последние годы отменяли предмет начальной военной подготовки.

Здесь следует отметить и то, что в этот день встречается друзья в самом хорошем смысле этого слова. С волнением со стороны смотришь как в начале мероприятия, при сборе «афганцев» по дружески крепко обнимались.

Наш районный военком Никита Алексеевич Кистанов тоже «афганец». У нас он работает недавно, и на этой встрече он нашел своих однополчан по «афгану».

Общее мнение всех воинов-интернационалистов высказал Юрий Коробов. Поклонившись родителям погибших, он сказал: «Я скорблю за ваших детей. За то, что их нет рядом с нами. Приходите к нам всегда, мы поможем вам».

Особым уважением и теплотой «афганцы» относятся к родителям погибших друзей.

Об этом с благодарностью говорил и отец погибшего воина-интернационалиста Зинната Баракатова Рафикат агай.

— Когда провожали в армию сына, перед военкоматом всем ребятам пожелал служить достойно, не посрамить честь отцов и дедов, вернуться домой. Но возвратившись не все, и, к сожалению, среди них и мой сын, — с горечью говорил Рафикат агай. — Ребята даже не успели порадоваться жизни, узнать всех их предестей. Пусть никогда такого не случится с другими.

— Сына Усмана, — говорит Ямиля авай Хасанова, — провожали всей семьей — отец, мать и пятеро его сестренки, пришли все друзья. Получали от него письма с учебки в Ашхабаде, а потом он попал на никому не нужную войну. И не стало опоры для нас и поддержки для сестренки.

Горько слышать слова от родителей ребят, погибших в мирное время на чужбине. Для этого ли они растят своих сыновей, чтобы в угоду некоторым политикам они отдавали свои жизни.

М. КУСЯКОВ.

(Информация инспекции государственного технического надзора Хайбуллинского района)

Согласно распоряжения администрации Хайбуллинского района от 27 января 1998 г. № 260 инспекция гостехнадзора района по утвержденному графику должна была с 10 марта начать государственный технический осмотр и регистрацию тракторов, другой техники в хозяйствах и предприятиях.

За прошедшую неделю техосмотр тракторов должен был проведен в хозяйствах: КСП «Новый

главный инженер хозяйства.

А ведь именно с регистрации и государственного технического осмотра начинается экономическо-плановое ведение ремонта и в целом эксплуатации сельскохозяйственной техники.

План работы инспекции государственного технического надзора Хайбуллинского района на 1998 г., утвержденный администрацией района, направлен на своевре-

Закон для всех один

«Ильчево» — 10.03.1998 г., КСП «Ильчево» — 10.03.1998 г., колхозе им. Калинина — 11.03.98., КСП «Красное знамя» — 12.03.98 г., КСП им. Ленина — 13.03.98 г., КСП «Акъярское» — 16.03.1998 года.

График проведения Государственного технического осмотра и регистрации техники в этих хозяйствах сорван только по вине руководителей этих хозяйств, так как они не смогли вовремя оплатить за регистрацию и техосмотр, хотя были заранее предупреждены. Да и самый низкий уровень готовности сельскохозяйственной техники к весенне-полевым работам именно в этих хозяйствах.

Позиция не только руководителей этих хозяйств, но и остальных хозяйств по отношению к регистрации и технического осмотра им доверенной сельскохозяйственной техники остается непонятной. Не только инженеру хозяйства, но и руководителю должно быть ясно, что нерегистрированная техника, померной узел, агрегат, деталь — это объект кражи и хищения.

Закон для всех один, т.е. любое хозяйство или частный владелец, приобретаемая техника, должен его зарегистрировать в течение 5 суток. Также законом категорически запрещается эксплуатация нерегистрированной и не прошедшего государственного технического осмотра тракторов комбайнов этого же хозяйства, но уже с последующими выводами и мерами наказания ответственных за срыв графика.

меньшее, экономичное ведение ремонта каждого вида сельскохозяйственной техники. Согласно этого плана предусмотрено на проверку ведения журналов выдачи гарантийных талонов, паспортов на отремонтированные узлы, технической документации по каждому трактору в ремонтных мастерских хозяйств, ремонтных предприятиях, а также составление дефектных ведомостей при постановке на хранение любой сельскохозяйственной техники. Такие меры необходимо принимать, если мы хотим шагать в ногу со временем, правильно организовать экономичный, своевременный ремонт сельскохозяйственной техники.

Сообщаем руководителям хозяйств района номер счета, куда надо перечислить средства за регистрацию и техосмотр сельскохозяйственной техники: Хайбуллинский райфинотдел, Хайбуллинский филиал КАШБ «Башкирия» в с. Акъяр, сч. № 40204810802000003005 БИК 4807393, 30102810810000000093, гостехнадзор 12-32.

Также дополнительно сообщаем для тех, кто не успел оплатить до назначенного дня, согласно графика, Государственный технический осмотр тракторов автоматически переносится на день государственного технического осмотра комбайнов этого же хозяйства, но уже с последующими выводами и мерами наказания ответственных за срыв графика.

Н. РАХМЕТОВ,
начальник ИГТН.

Как хлеб приходит к нам на стол?

Хлебороб — это очень простое слово. Сколько труда крестьянина скрыто в этом слове. На столе душистый хлеб и это

мудра каждый. Не иначе без него и завтрак, и обед не миз, все равно что не ел. И все же не каждый знает про него.

Ведь каждая кроха теплого и мягкого хлеба достается хлеборобу не просто так.

Зимой нужно делать

задержку снега, весной культивировать и бороновать землю, дыша пылью и ипнувшись под первыми лучами весеннего солнца. И не смотря на усталость и сон, нуж-

но сеять зерно, не считаясь временами сутки. Дождливый времени уборки, хлеборобы своими могучими комбайнами убирают поспевший урожай. Убранное зерно вы-

возят на элеватор и мельницу. Чтобы потом к нам на стол пришел пышный, мягкий и вкусный — ХЛЕБ! А. ТАКАЕВА,
учащаяся 4 класса Хворостянской ОШ.

Школьная жизнь

КАК ИЗВЕСТНО, 1998 год объявлен Указом Президента РБ годом семьи. Поэтому воспитательная работа в Уфимской средней школе ведется в этом направлении. И мы, родители, ощущаем связь семьи и школы на протяжении всего 1997—98 учебного года. Мы хотим рассказать всего об одной неделе из жизни школы.

В начальных классах Уфимской СШ прошла неделя, посвященная Дню защитников Отечества, к которой ребята готовились долго и ответственно. Заранее приготовлены подарки для пап и дедушек. На другой день во 2«а» классе проводилось родительское собрание и игра «Мама, папа, я — спортивная семья», где были пред-

ложены интересные конкурсы для мам, пап и детей, а также семейные конкурсы. Мы, родители 2«а» класса, благодарны практикантке Сябайского педагогического колледжа А. А. Юсуповой и классному руководителю 2«а» класса А. Н. Суверневой за организацию такого собрания, где дети и родители получили возможность полезного общения друг с другом.

В пятницу, 20 февраля, прошла конференция отцов среди начальных классов. Актный зал был полон, значит, папы заинтересованы в учебе и воспитании своих детей. С интересом прослушали выступление завуча по начальным классам М. М. Юсуповой, затем учащиеся показали заме-

чательный концерт: здесь прозвучали и частушки из школьной жизни, и сценки (2«а» класс), замечательно станцевали башкирские народные танцы девочки и мальчики из 2«б» класса, бурными аплодисментами встретили выступление учащихся 4«б» класса, 4«а», 3«а», 3«б» — представили стихи, песни и пляски.

Неделя закончилась ярким праздником «А пика, мальчики», который подготовили дети 4 «б» класса вместе с классным руководителем М. Л. Гумеровой. Большую помощь в организации утренника оказали родители. Этот утренник был построен на национальных традициях башкир: рядом с юртой проходили со-

ревнования мальчиков — это и борьба (курэш), и исполнение башкирских песен и т.д.

И после обеда 23 февраля малыши 2«а» класса приняли участие в поздравлении учителей-мужчин Уфимской средней школы. Их выступление было принято бурными аплодисментами. Одобрительным смехом выслушали мужчины частушки о себе.

Нет нужды говорить, что сейчас нужно повышать авторитет армейской службы, и чем раньше в детях будет заложено уважение к военным, тем надежнее будет будущее.

От имени родителей Тактаевы, Галлямовы, Вакуленко и др.

Воспитание — задача школы и семьи

Советы огородникам

Подготовка семян к посеву

Семена не теряют всхожести до 8 лет, если они хранились при комнатной температуре. Если же семена хранились в прохладном помещении, то для улучшения всхожести и повышения урожайности следует за 5—10 дней до проращивания прогреть их в течение 2—3 часов при температуре +25—30 гр. Перегревание и пересушивание семян нежелательно.

Для снижения заболеваемости и более дружного появления всходов семена перед посевом обеззараживают в растворе марганцовокислого калия (1 г на 1 л воды) в течение 15 минут, затем промывают. Чтобы ускорить прорастание семян, нужно обработать их в растворе микроэлементов «Новинка» — 1/4 часть таблетки на 1 л воды, или в растворе «Покутье» — 1/4 часть таблетки на 1 л воды, в течение 10—12 часов. После этой обработки семена промывать не следует.

в теплом месте, через два дня проверяют. Если у всех или части семян на 3—5 мм проросли корешки — нужно их посеять. На следующий день высевают оставшиеся семена. Если они проросли, нельзя допустить перерастания корешков, т.к. при посадке переросшие корешки могут отломиться.

В зависимости от длительного хранения и процентной влажности при хранении семена могут прорасти до 12 дней. Они считаются хорошими, если всхожесть их составляет не менее 85%.

Многие овощеводы сеют семена непророщенными, особенно если высеивают в большом количестве и в парнике.

ПОДГОТОВКА ПОЧВЫ

Наиболее простой состав почвосмеси — это равные части дерновой супесчанной земли и навоза-сынца. При смешивании их нужно добавить из расчета на 1 кг почвосмеси 30 г суперфосфата и 1 ст. ложку древесной золы.

ПОСЕВ СЕМЯН

Семена раскладывают в следующем порядке: от края ящика — 2 см, ряд от ряда — 4—5 см. В ряду через 1,5—2 см, друг от друга на глубину от 0,5 до 1 см, предварительно полив землю раствором марганцовки (1 г на 10 л воды). После посева семян ящик ставят в полиэтиленовом пакете в теплом месте, оптимальная температура прорастания семян +24, +26 гр.С. При такой температуре и высокой влажности почвы они всходят на 3—5-й день.

ЗАКАЛКА

В ХОЛОДИЛЬНИКЕ

Семена, подеушенные до сыпучести, после обработки микроэлементами, нужно обернуть в три слоя марли и при температуре — 1 гр.С положить в морозильный отсек холодильника на 15 минут, а затем на 2 суток в отделение, где хранятся овощи. Такая подготовка семян на 5—7 дней ускоряет созревание плодов.

ПРОРАЩИВАНИЕ СЕМЯН

Семена высевают в блюдце, предварительно положив в него два-три слоя марли, таким же слоем марли накрывают, увлажнив, и кладут в полиэтиленовый мешочек



Дорогую дочь, сестру Эльвиру Сальмановну **ТАКАЛОВУ** с юбилеем. Пусть непрожитых лет будет еще много, Солнца вам над жизненной дорогой, Годы за спиной не считайте, Хлебом-солью новое встречайте. Не болейте, не старейте, Не печальтесь никогда, Пусть здоровье, радость, счастье Будет с вами навсегда. С искренними пожеланиями мать, сестры Факия, Зифа, зять Флюр, племянницы Альбина, Назгуль, с. Акъяр.

◆ ◆ ◆
Дорогого и любимого мужа, отца, дядю Яныбая Гильмитдиновича **БИЛАЛОВА** (с. Федоровка) с 40-летним юбилеем. Желаем крепкого здоровья, Радостных и счастливых лет жизни. Судьба пусть дарит только радость, От всяких бед хранит твой дом. Пусть будет жизнь твоя согрета, Любовью, счастьем и добром. Жена, дочь Алина,

сын Алишер, семья Атагуловых, Бизаловых.
◆ ◆ ◆
Поздравляем сваху, маму, бабушку Эльвиру Сальмановну **ТАКАЛОВУ** (с. Акъяр) с юбилеем, а также сына, брата Радика Гумеровича **ЮСУПОВА** с 40-летием, сноху Альфиду Халиковну **ЮСУПОВУ** (п. Уфимск) с днем рождения. Шлем юбиляру поздравления, Пусть сбудутся желания и мечты, Сегодня с юбилейным днем рождения Мы поздравляем Вас от всей души. Здоровья и счастья большого желаем, Успехов в работе, покоя в семье. Яркого солнца, мирного неба, Радостей в жизни, всех благ на земле. Сватья, Айнур, Лена, Диана, п. Уфимск.
◆ ◆ ◆
Дорогого **АЗАТА** с 25-летием и милую сноху Галию **АНТАЛ** с днем рождения. Желаем крепкого здоровья, счастья и семейного благополучия. Много слов ласковых,

искренних Примите сегодня от близких своих. Счастья, здоровья, радости большой Мы вам желаем сердцем и душой. Мама, папа, Светлана, Борис, Артур, Ринат, племянница Алина, дочери Лийсан и Рита, семья Буранбаевых, Исянтаевых, Мамбетовых, Абубакировых.
◆ ◆ ◆
Нашу дорогую и уважаемую Эльвиру Сальмановну **ТАКАЛОВУ** (с. Акъяр) с днем рождения. От всей души желаем огромного счастья и добра, здоровья, радости и благополучия в жизни. Желаем, чтоб счастье рекою текло, Чтоб в доме твоём было вечно светло, Чтоб жизнь была еще были только от счастья И в дом никогда не стучалось несчастье. С наилучшими пожеланиями от имени всех одноклассников Юмабика, Файза и другие.
◆ ◆ ◆
Поздравляем нашу дорогую, любимую сестру, маму Райлю Галеевну **ШАРИПОВУ** из с. Илячево с днем рождения. Поздравить рады с юбилеем, Прожить желаем лет до ста,

Чтоб жизнь была еще теплее, И не старела бы душа. Пусть счастье, радость и здоровье Тебе сопутствуют всегда. С наилучшими пожеланиями сестра Мария, зять Ринат, дочь Гульгина, сыновья Замир, Ильнур.
◆ ◆ ◆
Горячо и сердечно поздравляем дорогую сноху Розу Буребаевну и внука Азамата из с. Галиакметово, а также дочь Фанузуну, зятяв Мирсанта, Равила, Зарифа, Халила и внука Рината из пос. Стенной с днем рождения. Желаем вам крепкого здоровья, радости и всего самого наилучшего в жизни.
С добрыми пожеланиями ваша мама, бабушка, теща Нафиса Амирхановна.
◆ ◆ ◆
Степная сельская администрация, женсовет поздравляют юбиляров: заслуженного работника медицины, ветерана труда Зинаиду Михайловну **ДОМНИНУ**, ветерана женсовета Файзу Гадельшевну **КУСЯКОВУ**. Много слов хороших хочется сказать, Крепкого здоровья, счастья пожелать. Сердцем и душой вечно не стареть, И прожить на свете много-много лет.

ПРОДАМ
ГАЗ-2410 1986 года выпуска (имеются лет-

няя, зимняя резина, много запчастей), в хорошем

техническом состоянии или меняю.

Обращаться: г. Сябай, ул. Толстого, 92.

Маленькие хитрости

* У меня очень быстро сальтятся волосы. Как правильно мыть голову, чтобы этого избежать?
При мытье головы вода не должна быть очень горячей. В завершении мытья полезен холодный душ: волосы будут красиво блестеть, а в коже головы улучшится кровообращение. Чтобы волосы не сальтились, никогда не ходите в помещении в шапке.

* Чем вывести пятно от чая на белой сорочке?
Комтиком лимона.
* Почему со временем кожаные перчатки (без подкладки) становятся жесткими?
Надевайте их только на сухие руки. Время от времени перчатки хорошо припудривать с внутренней стороны тальком, а с внешней протирать касторовым маслом.

НЕОБХОДИМО ПРОЙТИ ПЕРЕРЕГИСТРАЦИЮ

В связи с организацией Управления Пенсионного фонда района всем организациям, предприятиям, крестьянским (фермерским) хозяйствам, гражданам, занимающимся индивидуально-трудовой деятельностью, необ-

ходимо пройти перерегистрацию в Управлении Пенсионного фонда района до 15 апреля 1998 года.
Телефоны для справок: 2—18—07, 2—12—82, 2—11—62.

ЗА РЕДАКТОРА **Р. Г. ММАНГУЛОВ**. УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация. Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный номер 629. Время подписания в печать — 17.00. Номер подписки — 18.00.

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Акъяр, проспект Целинников, 41. Телефоны: редактор — 2—11—95, социально-экономический отдел — 2—13—97, зам. редактора по дубляжу, ответсекретарь — 2—14—95, отдел сельского хозяйства — 2—16—95, отдел 인쇄 — 2—13—95, бухгалтерия — 2—14—98. Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.